

## Юбилей

УДК 929:39(470.51)(045)

*Ю. А. Перевозчиков*

**К ЮБИЛЕЮ Д. И. Н., ПРОФЕССОРА В. Е. ВЛАДЫКИНА**



DOI: 10.35634/2224-9443-2023-17-1-149-151

20 марта 2023 г. 80 лет исполняется одному из выдающихся ученых-гуманитариев Удмуртии – этнографу, доктору исторических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Удмуртской Республики, лауреату Государственной премии Удмуртской Республики, Почетному работнику высшей школы Российской Федерации, лауреату премии Правительства России в области культуры, кавалеру ордена Дружбы, почетному гражданину Удмуртской Республики Владимиру Емельяновичу Владыкину.

Жизненный путь В. Е. Владыкина, как и многих представителей научной и творческой интеллигенции советского времени, является типичным примером «обыкновенной биографии в необыкновенное время». Владимир родился в трудном для страны 1943 г. в многодетной семье сельских служащих-специалистов. В 1957 г., окончив 7 классов Кезской школы, В. Е. Владыкин поступил в Можгинское педучилище – своеобразную кузницу кадров удмуртской интеллигенции второй половины XX века, а в 1961 г. – на исторический факультет МГУ им. М. В. Ломоносова, по окончании которого с красным дипломом был рекомендован в аспирантуру по кафедре этнографии, где его наставниками стали легендарные корифеи отечественной науки о народах – С. А. Токарев, К. И. Козлова, Л. П. Лашук. В 1969 г. В. Е. Владыкин защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Очерки этнической и социально-экономической истории удмуртов (до начала XX в.)». В том же году по распределению он приехал в Ижевск и был зачислен старшим научным сотрудником в Удмуртский научно-исследовательский институт, в 1973 г. по приглашению проректора УдГУ по научной работе профессора В. Е. Майера Владыкин перешел на работу в университет, на кафедру всеобщей истории исторического факультета. Таким образом, в ведущем вузе республики было положено начало регулярному лекционному курсу и полевым экспедициям в рамках «самой интересной науки», как неизменно презентовал на своих занятиях науку о народах ее преподаватель, впоследствии профессор и основатель целой научной школы.

Многолетняя библиография ученого охватывает сотни работ на нескольких языках, в том числе на удмуртском, русском, английском, венгерском, финском, эстонском. Тематика результатов исследований впечатляет неординарностью постановки проблем и широким охватом сюжетов, включающим историографические очерки о своих предшественниках в удмуртоведении, работы по классификации внутренних подразделений удмуртского этноса, неожиданные эскизы об экзотических народах (цыгане, лужичане), энциклопедические статьи по разнообразной этнографической проблематике и многое другое.

Вместе с тем ведущей исследовательской темой для В. Е. Владыкина после защиты кандидатской диссертации стало системное изучение религиозных представлений традиционного удмуртского общества. Причем скрупулезная реконструкция мифологических представлений и становления синкретического религиозного мышления удмуртов проводилась им как в диахронном измерении – с применением новейших достижений методологии исторического познания, так и практически во всеобъемлющем синхронном ракурсе: на территории Удмуртии и во всех современных регионах проживания удмуртской диаспоры – в Татарстане, Башкортостане, Марий Эл; в Кировской, Свердловской, Томской областях; в Пермском и Красноярском краях. Блестящей вершиной разработки этого масштабного исследования стала защита докторской диссертации (1991 г.) и выход в свет монографии «Религиозно-мифологическая картина мира удмуртов» (1994 г.), ставшей настольной книгой для последующих поколений удмуртских этнографов и фольклористов.

Владимир Емельянович широко известен и как литератор, автор нескольких поэтических книг. Философские строки, наполненные народной и житейской мудростью, художественно излагающие и комментирующие традиционные мифологические сюжеты, уже давно составляют золотой фонд удмуртской национальной литературы, создают для любителей словесности неповторимый, личностно



окрашенный мир удмуртской этнокультуры. Вышедшие в последние годы книги «Монолог в диалогах» и «Диалог продолжается» развивают серию более ранних научно-эссеистских опытов В. Е. Владыкина, демонстрируют глубинный гуманистический смысл размышлений о судьбе народов, роли личности в истории, об этничности и «удмуртскости», «о народах и Человеках» и т.д.

Имя профессора, орденоносца, лауреата всевозможных отечественных и международных премий, Почетного гражданина Удмуртской Республики овеяно легендами на четвертом этаже второго корпуса Удмуртского государственного университета. Традиции «МГУшного» преподавания учебных исторических дисциплин, увлекательные страноведческие экскурсии в ходе лекций и заседаний этнографического кружка «Ойкумена», пресловутый коллоквиум по карте народов мира, впечатляющие экспедиции по укромным уголкам удмуртского мира – все это надолго останется в памяти его многочисленных студентов и учеников.

Еще задолго до открытия в 1993 г. аспирантуры по этнографии на историческом факультете УдГУ его наиболее перспективные в исследовательском отношении выпускники находили собственные пути в науку: А. В. Хренков, окончив аспирантуру в Институте африканистики АН СССР и защитив кандидатскую диссертацию, впоследствии стал дипломатом; Г. А. Никитина после аспирантуры в МГУ защитила кандидатскую и докторскую диссертации по социальному устройству удмуртского общества, много лет руководила научной работой в академическом Удмуртском институте истории, языка и литературы; В. В. Напольских в 1992 году защитил в Институте этнографии АН СССР докторскую диссертацию, посвященную древнейшим этапам истории уральских народов по материалам мифологической реконструкции, в 2011 г. был избран членом-корреспондентом Российской академии наук.

Выпестованной В. Е. Владыкиным когорте аспирантов всегда был присущ широкий диапазон исследовательских тем – от всестороннего изучения культуры коренного народа нашей республики, его ближайших соседей, их общей истории и этнокультурных связей до познания глобальных проблем этничности, распространения национализма и управления этнополитическими процессами. Около 20 кандидатских и докторских диссертаций были успешно защищены под руководством профессора. При его непосредственном участии реализовано несколько десятков научных, государственных и общественных проектов, в том числе признанное уникальным в масштабах России исследование этнополитического развития Удмуртии в первое постсоветское десятилетие – «Феномен Удмуртии».

Закономерно, что большинство этнографов-выпускников профильной кафедры УдГУ успешно адаптируются к послевузовским реалиям. Среди них – талантливые учителя-практики, работники учреждений культуры – музеев и этнокультурных центров, журналисты, бизнесмены. Некоторые из них оказались востребованы в сфере государственного управления, причем двое (А. Е. Загребин и Л. Н. Буранова) были избраны депутатами Государственной Думы России, трое (Л. Н. Буранова, А. А. Шепталин, Ю. А. Перевозчиков) возглавляли в разные годы различные органы государственной власти, входили в состав правительства Удмуртской Республики.

Большинство учеников В. Е. Владыкина не теряют связи ни с университетом, ни с любимой наукой, сочетают свою нынешнюю трудовую деятельность с прикладной этнологией: занимаются общественной и экспертной работой, управляют этно- и социокультурными проектами, популяризируют этнографические знания.

Очевидны заслуги профессора В. Е. Владыкина не только в преумножении и распространении этнокультурного знания, в сфере сохранения и актуализации историко-культурного наследия. За большой вклад в социально-экономическое развитие Удмуртии Указом главы региона в 2008 году Владимиру Емельяновичу Владыкину присвоено звание «Почетный гражданин Удмуртской Республики».

Несмотря на то, что Владимир Емельянович несколько лет назад сложил с себя преподавательские обязанности и сегодня нечасто появляется на публике, он всегда открыт для интеллектуального и дружеского общения с коллегами и учениками. Его личная и научная биография, исследовательские и творческие достижения служат примером беззаветного служения своему делу и своему народу для молодых. Пожелаем юбиляру крепкого здоровья, всегда свойственной ему бодрости духа и «громокипящего кубка» идей, мыслей и вдохновения в делах, в которых мы всегда готовы поддержать своего Учителя!

Поступила в редакцию 20.02.2023



**Перевозчиков Юрий Александрович,**  
кандидат исторических наук, доцент,  
ученый секретарь,  
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»,  
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1  
e-mail: gudyri@mail.ru

*Yu.A. Perevozchikov*

**TO THE ANNIVERSARY OF DOCTOR OF HISTORICAL SCIENCES,  
PROFESSOR V. E. VLADYKIN**

DOI: 10.35634/2224-9443-2023-17-1-149-151

**Citation:** Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2023, vol. 17, issue 1, pp. 149-151. In Russian.

Received 20.02.2023

**Perevozchikov Yuri Aleksandrovich,**  
Candidate of Historical Sciences, Associate Professor,  
Academic Secretary  
Udmurt State University,  
1, Universitetskaya Str., Izhevsk, 426034, Russian Federation,  
e-mail: gudyri@mail.ru